

### 美拟在瓦努阿图开设大使馆 中国外交部：中方无意比拼影响力

【环球时报-环球网报道】美国国务院3月31日表示，美国计划在太平洋岛国瓦努阿图开设大使馆。有媒体分析认为，这是华盛顿加强其在太平洋地区外交存在，以对抗中国日益增长的影响力最新举措。对此，中国外交部发言人毛宁3日回应称，中方对各国同太平洋岛国

发展关系不持异议，同时，中方也认为各国同岛国合作的出发点应当是助力岛国的发展，不应该针对第三方。她表示，我们愿同有关各方一道发挥优势，形成促进岛国发展振兴的国际合力。“我还想强调的是，中国无意同任何人在太平洋岛国地区比拼影响力，也不想搞地缘争夺。”

### 中方宣布对美芯片公司美光实施网络安全审查，中国外交部回应

【环球时报-环球网报道】在4月3日举行的外交部例行记者会上，有记者就中国网络安全审查办公室对美芯片公司美光公司在华销售的产品实施网络安全审查一事进行提问。对此，中国外交部发言人毛宁回应称，中国有关部门依法依规对影响

或者可能影响国家安全的网络产品进行网络安全审查，是一种正常的监管措施。对于所有的企业来说，不管是中国企业还是美国企业，还是其他国家的企业，在中国经营首先要做到的是遵守中国的法律法规，只要能够守法合法经营，就没有什么可担心的。

### 美国旧金山举办海外炎黄子孙拜祖大典



4月2日，人们在美国加利福尼亚州旧金山参加第八届海外炎黄子孙拜祖大典。美国旧金山湾区侨界2日举办第八届海外炎黄子孙拜祖大典，弘扬中华文化传统，增强海外华侨华人的民族认同感。新华社发(董旭东摄)

### 国民党内估最晚6月初敲定 2024 台湾地区领导人参选人

中新网4月3日电 据台湾“中央社”报道，此前，国民党定调以征召方式决定2024台湾地区领导人选举参选人，组发会将研拟参选人提名相关办法提报中常会，但时程仍未确定。党内人士预估，最晚应会在4月底前提出办法，参选人则预计在5月底、6月初确定。国民党主席朱立伦在3月22日的中常会宣布，2024台湾地区领导人选举候选人采征召方式办理，中常会也通过协议，相关候选人提名办法近日研拟完成后将送中常

会通过。但提名办法何时出炉，党内仍未确定。党内人士判断，提名办法最晚应该会在4月底前提出，参选人选则预计最晚会在5月底、6月初确定。由于国民党计划在6月底前完成区域“立委”的提名作业，届时就能与台湾地区领导人选举候选人一起进行首波的造势。目前，国民党内有孙文学校总校长张亚中表态争取候选人提名，鸿海创办人郭台铭也有意回党争取，新北市市长侯友宜虽未表态，但在党内呼声极高。



3月30日，博鳌亚洲论坛2023年年会开幕式在海南博鳌举行。这是新加坡总理李显龙致辞。新华社记者 蒲晓旭 摄

## 李显龙结束访华之行 发文大赞“收获颇丰”

中新网4月3日电 当地时间2日上午，新加坡总理李显龙在社交媒体发文称，已经结束了对中国为期一周的访问并返回家中，并大赞此次中国之行“收获颇丰”。李显龙在帖文中表示：“结束了为期一周的访华之行，已经回到家中。

此次访问广州、博鳌和北京收获颇丰。很高兴这次访问为(新加坡和中国)双边关系开辟了一条崭新的、积极的、具有前瞻性的发展道路。”文字结尾还附有新加坡和中国两国国旗标识，下配有一张以人民大会堂为背景的图片，广场上两

国国旗高高飘扬。3月27日至4月1日，李显龙结合出席博鳌亚洲论坛2023年年会对中国进行正式访问，就推动区域合作、全球合作积极发声。他表示，“乐见中国继续对多边主义和区域合作给予支持”，并呼吁亚洲国家“促进合作并让彼此相互依存”。

### 法国总统马克龙将于4月5日至7日访华，中国外交部介绍情况

【环球时报-环球网报道】4月3日，中国外交部发布消息称，应国家主席习近平邀请，法国总统马克龙将于4月5日至7日对中国进行国事访问。在当天举行的外交部例行记者会上，中国外交部发言人毛宁进一步介

绍说，马克龙总统此次访问期间，习近平主席将同他举行会谈，共同规划和引领中法关系的未来发展，深化中法、中欧各领域合作，并就重大国际和地区热点问题深入交换意见。李强总理和赵乐际委员长将分别会见马克龙总统，

马克龙总统还将赴广东省广州市参观访问。她表示，中法同为联合国安理会常任理事国和世界大国。近年来，在习近平主席和马克龙总统的战略引领下，关系保持良好发展，两国战略沟通富有成效，成果丰硕，在国际

和地区事务中保持着良好的沟通协作。中方愿同法方一道，推动紧密持久的中法全面战略伙伴关系取得新成果，为中欧关系健康发展发挥积极作用，并为促进世界的和平稳定与发展作出贡献。

### 马英九祭祖让岛内民众认识到任何时候都不能忘了根

【环球时报报道】4月2日上午，马英九率“大九学堂”的学生赴湖南大学进行两岸青年交流。参与座谈的包括台湾学生28人、湖南大学32人。

马英九与四位姐妹抵达湖南湘潭县双阳村祭祖。马家祖墓位于双阳村一片水田间，建于1928年，安葬着马英九的祖父马立安，汉白玉墓碑上刻着“显考马公大基老大人之墓”。马英九一家肃立在墓前，遵循当地习俗上香、敬献鲜花。之后他用长沙话诵读祭文，几度哽咽，掩面拭泪。

马英九对在场记者表示，“慎终追远，明德归厚矣”，这是我们中国人道德教育非常重要的一部分，他看到祖父的坟，内心非常感动。随后马英九前往白石镇寺门前义渡参访，这是其祖父参与募款修建的义渡。附近聚集不少当地村民高喊“欢迎马先生回乡”，马英九则用长沙话回应道，“湘潭伢子回来了！”还欢迎村民到台湾玩。当地马氏宗亲代表马克非在接受《环球时报》采访时说，两岸一家亲，欢迎马先生常回家看看。

马英九一行参访湖南大学两岸青年亲切对话。马英九注意到马英九在湖南湘潭老家祭祖时多次提到“中国人”，要马不要忘了台湾的“本”。对此，国民党新北市议员叶元之讽刺称，在全世界华人中，大概只有民进党会为了自身政治利益在台湾搞“去中国化”。他认为，马英九这趟祭祖之旅，让台湾人有了“不能忘了我们的根”的认知。民进党前“立委”郭正亮称，马英九在12天的祭祖与交流之行中，提出“和平奋斗、振兴中华”的目标。他直言，蔡英文的逻辑就是“备战才能避战”，但这个逻辑是错的，“马英九的逻辑才是对的”。

在约40分钟的交流中，两岸学子就传承中华文化、升学就业创业等话题展开热烈讨论。马英九回答学生提问并作总结时表示，两岸同文同种，双方都坚持一个中国的立场，这非常重要，希望在这样的前提下，努力减少隔阂，真诚交流。湖南大学2022级硕士生李子怡说，两岸同胞同根同源，是血浓于水的一家人，通过交流，能感受到台湾同学对中华文化的认同与热爱。两岸青年朋友在一起，交流无碍，分外亲切，相互对话能够增进友谊，并且碰撞出思想火花，大家收获都很大。此前一天，马英九完成了此次大陆之行最重要的行程——祭祖。4月1日上午，

台湾佛光大学公共事务学系副教授柳金财4月2日撰文称，马英九回湖南祭祖慎终追远，彰显两岸民众具有共同的中华民族传统、资产及文化根源，也彰显七成以上台湾民意希望两岸交流、合作及对话。文章认为，此次“祭祖扫墓之旅”，是在

“台湾化”历程中注入中国元素，转向“再中国化”。《中国时报》2日刊登的一篇评论认为，蔡英文的路线其实非常清楚，那就是“拥抱美国，做美国的马前卒”，看似有一些风光，但都不过是表面文章，台湾的安全环境这几年变得更加恶劣，台湾的战略纵深已被大为压缩，而美国的军事支持仍虚无缥缈。马英九则不同，他和国民党人意识到美国已经出现的种种问题，也注意到大陆发展取得的成就，简单地在陆美之间做二选一的抉择已不是他们想要的结果，“更重要的是，他们对自己独立处理与大陆的关系更有信心”。文章称，已经卸任的马英九更加从容，也更能依照自己的政治判断行事，“没有太多现实牵绊的马英九可以自己创造出更大的政治空间，反而替自己赢得更大的两岸影响力和话语权”。

### 马英九一行参访湖南大学 两岸青年亲切对话

4月2日，在湖南大学国家超级计算长沙中心，马英九先生(前排左七)带领台湾青年学生与湖南大学师生合影留念。4月2日上午，马英九先生带领台湾青年学生参访湖南大学，并与该校学生交流座谈。新华社记者 才扬 摄



### 时评

## 不“为虎作伥”，应是日本对华外交的前提

林芳正是时隔3年3个月以来首位访华的日本外相，显示出此行的特殊性以及中日关系所面临的困难局面。2日，中国国务委员兼外长秦刚与林芳正会见并共进午餐。当天，中国国务院总理李强和中共中央政治局委员、中央外办主任王毅还分别会见了他。中方给予的礼遇体现了对中日关系的诚意和重视。在这3年3个月的时间里，日本在外交、军事和经济上的一系列消极动向，让我们有理由对日本对华政策可能的倒退感到忧虑、对日本是否继续坚持和平发展方向提出疑问。这期间，日方需要向中方澄清和解释的各种问题已经积压下一大摞。好在在中日双方还都加强了交流沟通的意愿，都不希

望中日关系继续下滑。林芳正此时访华，建设性意义是主要的，但将在多大程度上缓和和中日关系，尚有待观察。秦刚在会谈中直言不讳地指出，日本“不应为虎作伥”，可以说这是日本近两年对华消极动向中最突出的部分。秦刚举了半导体产业的例子，就在林芳正出发的前一天，日本经济产业省宣布，从7月开始，日本将对六大类23种芯片制造设备的出口加以限制，以“防止构成军事威胁的国家获得日本的先进技术”，此举无疑是配合美国对华科技打压和“脱钩断链”。这也是“为虎作伥”行为的扩大与升级。而日本在外交和军事方面的对华敌意，几乎已经是不加掩饰和克制的

了。日本曾想保持中日“政冷经热”的状态，以尽可能避免两国政治上的疏远甚至对立对日本经济造成反噬。但从现在的情况看，不可能在这中间设一道防火墙。换句话说，日本对华消极动向最终都要在政治和经济上付出巨大成本，严重损害日本利益，甚至给它带来不可控的风险。现实是明摆着的。日本想挣脱和平宪法约束的冲动越来越强烈，相应动作幅度越来越大，仅拿所谓“中国威胁论”说事，是无法打消周边国家包括日本国民的疑虑的。按照岸田政府的规划，未来五年日本的国防开支将翻一番，这不仅是浪费国家财富，给国民增加沉重负担的问题，更是日本是否走和平发展道路的

根本性问题。日本对台海局势异乎寻常的“关切”，也让中国感到警惕。日本“为虎作伥”的心理起点，正是其错误的对华认知。王毅2日在接见林芳正时强调，中日关系出现杂音和干扰的根本原因，在于日本国内一些势力刻意追随美国的错误对华政策，配合美方在涉及中方核心利益问题上抹黑挑衅。事实上，与其对中国的快速发展杞人忧天，甚至自己吓唬自己地担心中国强大后会“收拾”它，日本更应该担心自己已经引起了周边国家的严重忧虑。日本扩军备战，并积极引入域外力量，将引发连锁反应，极大恶化地区安全环境。中国是日本军国主义最大的受害者，日本有义务向中方

作出说明。就在前两天，中日完成了海空联络机制直通电话线路建设，这对于避免两国出现意外摩擦导致冲突是十分必要的，但说到底这是治标之策不能治本。如何将“中日互为合作伙伴，互不构成威胁”的共识落实到具体政策中，这对当前的日本是一道必须答好的命题。引人注意的是，日本舆论对林芳正这次访华最大的关注点，却在在于一名日本公民在干涉中国间谍活动被抓这件事上，称林芳正这次是“捞人”来的，甚至还有人攻击中国在搞“人质外交”。把中日之间的个案歪曲渲染，这是日本舆论的常见操作，带着狭隘小家子气心理的视角去理

解、阐述中日关系，已经成为很多日本人在对华认知上走进的一条死胡同。去年是中日邦交正常化50周年，今年迎来中日和平友好条约缔结45周年，都是中日交往史上的重要年头。习近平主席去年同岸田文雄首相在曼谷会晤，为两国关系指明了方向。日本需要从对华狭隘视角里走出来，以更大视野更高格局去观察中日关系，越过眼前的荆棘灌木，看到远方广阔的中日互利合作前景。特别是不“为虎作伥”，是日本与中国构建建设性稳定关系的重要前提。我们希望日方与中方共同努力，将双边关系的发展潜力变成造福两国人民的现实福祉。来源：环球时报